



坚持支持性立场 淡化金融总量目标

——中国人民银行行长详解货币政策走向

新华社记者 吴雨 桑彤

中国的货币政策走向吸引全球目光。当前,中国坚持怎样的货币政策立场?未来政策调控将关注哪些方面?在19日举行的2024陆家嘴论坛上,中国人民银行行长潘功胜详解货币政策走势,并回应了热点问题。

继续坚持支持性的货币政策立场

“中国货币政策立场是支持性的,为经济持续回升向好提供金融支持。”潘功胜在论坛上明确表达了我国货币政策立场。

今年以来,全球通胀高位降温,但仍具有较强的粘性,不少央行保持着高利率、限制性的货币政策立场。与此不同的是,中国人民银行通过下调存款准备金率、降低政策利率等操作,保持了金融总量平稳增长;新创设5000亿元科技创新和技术改造再贷款、3000亿元保障性住房再贷款,有针对性地支持挖掘国内需求与动能增长。

数据显示,截至5月末,社会融资规模同比增长8.4%,广义货币M2余额同比增

长7%,均高于名义GDP增速。5月份新发放贷款利率为3.67%,处于较低水平。

近期,有市场人士关注到,金融总量数据受“挤水分”、理财分流等多重因素影响阶段性下行。

潘功胜回应称,一些金融机构有着很强的“规模情结”,以非理性竞争的方式实现规模的快速扩张。对于不合理的、容易消减货币政策传导的市场行为,金融管理部门持续加强规范,防范资金空转,整顿手工补息等。

“短期内,这些规范市场行为的措施会对金融总量数据产生‘挤水分’效应,但并不意味着货币政策立场发生变化,而是更加有利于提升货币政策传导效率。”潘功胜说。

货币政策是总量工具,但如果结构调不好,总量调控也很难有效发挥作用。

潘功胜介绍,中国人民银行一直在探索发挥结构性货币政策工具的牵引带动作用。目前,结构性货币政策工具余额约7万亿元,聚焦支持小微企业、绿色转型等国民经济重点领域和薄弱环节。未来,中国人民银行将健全精准适度的结构性货币政策工具体系,合理把握结构性货币政策工具的规模,让已实现阶段性目标的工具及时退出。

优化货币政策调控的中间变量

目前,我国社会融资规模存量超过

390万亿元,M2余额超过300万亿元。“宏观金融总量规模已经很大,金融总量增速有所下降也是自然的,这与我国经济从高速增长转向高质量发展是一致的。”潘功胜说。

“全部信贷增速要像过去一样保持在10%以上是很困难的。”潘功胜表示,当货币信贷增长已由供给约束转为需求约束时,如果把关注的重点仍放在数量的增长上,显然有悖经济运行规律。

在潘功胜看来,货币政策需要关注和调控一些中间变量,逐步淡化对数量目标的关注,把金融总量更多作为观测性、参考性、预期性的指标,更加注重发挥利率调控的作用。

近期,中国人民银行逐步将二级市场国债买卖纳入货币政策工具箱,引起市场普遍关注。潘功胜表示,随着我国金融市场快速发展,债券市场的规模和深度逐步提升,央行通过在二级市场买卖国债投放基础货币的条件逐渐成熟。中国人民银行正与财政部加强沟通,共同研究推动落实。这个过程整体是渐进式的,国债发行节奏、期限结构、托管制度等也需同步研究优化。

“应当看到,把国债买卖纳入货币政策工具箱不代表要搞量化宽松,而是将其定位于基础货币投放渠道和流动性管理工具,既有买也有卖,与其他工具综合搭配,共同营造适宜的流动性环境。”

潘功胜说。

货币政策将注重三方面关系

当前中国经济持续回升向好,但仍面临一些挑战,需要加强逆周期和跨周期调节,为经济社会发展营造良好的货币金融环境。

展望未来,潘功胜表示,下一步货币政策将注重把握和处理三方面关系:一是短期与长期的关系。把维护价格稳定、推动价格温和回升作为重要考量,灵活运用利率、存款准备金率等政策工具,同时保持政策定力,不大放大收。二是稳增长与防风险的关系。统筹兼顾支持实体经济增长与保持金融机构自身健康性的关系,坚持在推动经济高质量发展中防范化解金融风险。三是内部与外部的关系。主要考虑国内经济金融形势需要进行调控,兼顾其他经济体经济和货币政策周期的外溢影响。

潘功胜在论坛上详解货币政策考量和未来展望,并表示要提升货币政策透明度,健全常态化、制度化的政策沟通机制,做好政策沟通和预期引导。

“透明度提高后,政策的可理解性和权威性都会增强,市场对未来货币政策动向,会自发形成稳定预期,合理优化自身决策,货币政策调控就会事半功倍。”潘功胜说。(新华社上海6月19日电)



夏日里的岳阳楼周围风景如画,吸引游客前来游览参观,感受文化与古建、传统与现代的融合。新华社发

我国科研人员牵头解码全球小麦种质资源‘宝库’

新华社深圳6月18日电(记者陈宇轩 毛思倩)记者18日从中国农业科学院深圳农业基因组研究所了解到,科研人员引进和利用二十世纪初收集的来自世界30多个国家的小麦种质资源,综合运用基因组学、遗传学、生物信息学和分子生物学,量化并验证了当前小麦育种中未被利用的大量的优异变异,对于突破小麦育种障碍、培育新一代高产优质小麦品种具有重要意义。该研究成果北京时间6月17日晚间在线发表于国际期刊《自然》。

为找到一条高效、精准的小麦育种之路,科研人员一直致力于追溯作物进化和驯化过程中已形成的遗传和表型多样性,解码和发现小麦优异性状和变异,连接目标遗传位点和育种田间真实表现,构建小麦全基因组设计育种所必需的源头数据资源和平台技术工具。

对此,中国农业科学院深圳农业基因组研究所程时锋团队与英国约翰·英纳斯中心合作,引进了该中心保存的二十世纪初收集的来自世界30多个国家的小麦地方品种种质资源,开展了小麦群体全基因组变异图谱构建、大规模的表型鉴定、遗传作图群体构建等工作,找到了现代小麦品种中丢失的遗传多样性“宝库”,包括控制小麦高产且抗倒伏新基因、氮高效利用新基因、籽粒钙含量优质新基因等数千个有利遗传变异位点。

在此基础上,科研人员提出了小麦全基因组设计育种“解码-发现-设计-实现”策略,为真正实现小麦从基因组到育种的全链条贯通提供了系统解决方案和必要的工具。

世界粮食论坛呼吁减少食物浪费

据新华社罗马6月18日电(记者张馨文)由联合国粮农组织主办的世界粮食论坛18日在意大利首都罗马宣布开启首届“可持续美食餐厅周”活动,以庆祝联合国大会设立的“可持续美食周”,呼吁全球青年和餐饮界减少食物浪费。

本届“可持续美食餐厅周”的主题是

“更多美味,更少浪费”,该活动与全球多地由青年厨师开设的餐厅合作,推出经特别设计、采用新鲜时令食材制作的菜品,以尽量减少食物浪费和碳排放。

在启动仪式上,世界粮食论坛文化部门负责人林赛·胡克介绍,这次活动的目标是激励包括消费者在内的食品系统所有参与者,对食品生产和消

费做出明智选择,支持当地可持续农业系统,并突出青年厨师和企业家在可持续美食方面的引领作用。

参加启动仪式的阿莱西奥·奇基尼是一名致力于减少食物浪费的意大利自媒体博主,他对记者表示,青年群体有与时俱进的想法,“我们应该支持青年厨师发挥创意和才智为可持续发展做贡献”。

火爆「中国行」让世界看到真正的中国

新华社记者 许苏培

近段时间,外国游客扎堆来华,“中国行”在线上线下都火出了新高度:不仅出现“景区长满外国人”的盛况,带“China Travel”标签的旅游视频也在海外社交媒体上享有超高人气。来华旅游的外国游客自发为中国美食美景点赞宣传,成为“魅力中国”最强代言人。

眼见为实有助于刷新认知,置身其中能更好认识真实的中国。事实上,“中国行”也的确成为不少外国人的“破除偏见”之旅,“反差感”是很多外国游客在饱览中国大好河山后的最直观感受。一些外国旅游博主甚至直呼“被西方媒体骗了”。澳大利亚博主乔茜来华旅行后,意识到自己此前从新闻报道中对中国建立的认知“非常狭隘”。这些视频下方,往往跟随着大批到访过或者在中国居住过的外国人跟帖,“当你越探索中国,就越明白西方主流媒体就是个笑话”。

越来越多外国人正深入幅员辽阔的中国大地,探索中国城市风貌与文化生活的多元多面。印度博主Travel with AK跑到了新疆,乌鲁木齐的整洁与发达令他震惊。在西安唐乐宫餐厅,天南海北的外国游客齐聚一堂,享受美食和文化的盛宴。湖南张家界尤其受到韩国游客青睐,以至于在韩国流行着这样一句话:“孝顺父母,就送他们去张家界旅游。”各国旅游博主拍摄的“真实接地气”的“外宣”视频在海外社交媒体上动辄几百万浏览量,有些甚至火到了国内视频网站,成了中国网友的“电子榨菜”。

有趣的是,透过外国人“中国行”的视角,中国人也在重新发现和了解自己的国家。在中国吃遍大江南北的伊拉克美食博主艾哈迈德·贾巴尔,对中国的和平安宁羡慕不已。今年春节期间,突如其来的鞭炮声令他条件反射变了脸色,想到了被战火荼毒的家乡,也让中国观众感叹自己国家来之不易的和平环境。英国哈钦森一家五口凌晨在中国街头溜达,对着安静又干净的街道直呼“疯狂”。面对中国网友的不解,这家人说,不知道世界上还有多少地方,能在周五的凌晨这样宁静和安全。

这些“外国的眼睛”为中国人提供了探究“他者”视角下中国形象的窗口。追随外国游客的脚步,一个日新月异同时又充满人情味的中国映入眼帘。“安全、现代、安静、干净、好吃、热情、善良”,外国博主视频里的高频词让观众感受到,在彼此的交往与互动中,打破信息壁垒,心与心的距离也更近了。一位英国网友在回国后被问最想念中国的什么,他脱口而出“是路边的羊肉串”,不只因为美味,更是因为大家一起“撸串儿”的氛围和百姓生活的烟火气。

数据显示,今年一季度,外国人来华数量较2023年同期增长超3倍,累计签发外国人签证证件46.6万人次,同比上升118.8%;免签入境外国人198.8万人次,同比上升266.1%。这当然是一个很好的开始。随着中国优化签证政策等便利中外人员往来的系列举措不断出台,外国游客来华旅游将更加“丝滑”。相信随着“中国行”的持续火热,一个可信、可爱、可敬的中国形象将为更多外国民众所熟知。

(新华社北京6月19日电)

新华时评

商务部:坚决反对英方制裁5家中国企业

新华社北京6月19日电 英国外交发展部日前宣布新一轮涉俄制裁,其中被制裁的中国企业有5家。商务部新闻发言人19日对此回应称,我们敦促英方从维护中英经贸合作大局出发,立即纠正错误做法,无条件停止列单中国企业。

这位发言人表示,英方做法

是没有国际法依据和联合国授权的单边制裁,是典型的“长臂管辖”行径。中方坚决反对英方以涉俄为由,对5家中国企业采取列单措施。英方不顾中方交涉、不顾中英经贸关系良好发展的势头,坚持列单中国企业,对中英经贸关系产生负面影响。中方将坚决维护中国企业合法权益。

美未来十年联邦赤字将显著增长

据新华社华盛顿6月19日电(记者熊茂伶)美国国会预算办公室18日发布报告说,美国联邦政府预算赤字2024财年(2023年10月1日至2024年9月30日)预计将达到1.9万亿美元,与2月份的预测相比上调27%。未来十年,联邦政府的累计赤字将增长10%。

报告指出,美国对乌克兰、以色列军事援助等立法项目推升了累计赤字。长期来看,随着利息成本上升、老年人社保项目支出增长,美国债务规模将在2024年

至2034年间显著增长。2034年,公众持有的债务占美国国内生产总值的比例将从今年的99%上升到122%,超过二战后创下的106%的最高水平。

美国彼得·彼得森基金会18日在一份声明中表示,最新报告显示,美国的财政处在不可持续的轨道上,如果不加以解决,联邦政府支出和收入之间的结构性不匹配,以及利率和借贷成本的上升,将对联邦预算、美国经济和未来发展构成挑战。

韩国宣布“国家进入人口紧急状态”

据新华社首尔6月19日电(记者陆睿 孙一然)韩国总统尹锡悦19日主持召开2024年低生育率社会委员会会议时正式宣布从当日起韩国“国家进入人口紧急状态”,强调要全力应对低生育率问题。

尹锡悦表示,将之前拟设立的“低生育应对企划部”的名称确定为“人口战略企划部”,这一部门最高负责人将兼任副总理,负责制定有关人口问题的中长期国家发展战略,涵盖应对低生育率、老龄化以及制定移民政策等内容。尹锡悦还指出,政府将在三

大核心领域集中政策力量解决人口问题:兼顾工作和家庭、子女养育、住房。政府将进一步完善育儿休假制度,分担育儿压力,同时努力减轻育儿家庭的负担。

近年来,韩国社会晚婚和离婚现象逐渐增多。韩联社报道,该国总和生育率自2015年达到1.24的峰值后不断下降。韩国新生儿人数2017年首次跌破40万大关,2020年跌破30万,2022年跌破25万。2023年,韩国新生儿人数为22.997万人,总和生育率0.72,双双创下有相关记录以来的最低值。

来自“金字塔之巅”的文物

7月亮相中国上海

日前,在位于埃及首都开罗的埃及国家博物馆,工作人员对一件彩陶罐进行打包。

上海博物馆、埃及旅游和文物部最高文物委员会5月共同宣布,将于今年7月在上海联合举办“金字塔之巅:古埃及文明大展”。此次展览由中国

国家文物局、埃及旅游和文物部共同指导,将持续至2025年8月。展览汇集了492组、780多件古埃及不同时期的珍贵文物,其中95%以上的文物是首次来到亚洲,将向观众全面展示古埃及文明面貌及其最新考古发现,促进中埃文明交流互鉴。

新华社发

